

*Ефимов Виталий Сергеевич*

канд. пед. наук, доцент

ФГКВОУ ВО «Пермский военный институт

войск национальной гвардии РФ»

г. Пермь Пермский край

## **К ВОПРОСУ РАССМОТРЕНИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ВООВО ВНГ РФ**

*Аннотация:* в статье рассмотрены роль религии и церкви в духовно-нравственном и воинском воспитании, необходимость духовного оздоровления общества, а также социализация религиозности, социальная адаптация конфессий.

*Ключевые слова:* образование, религиоведение, культурологический подход, духовная культура, социальная адаптация.

Важным компонентом общественной жизни является религия. Во все века человеческой истории религия являлась неотъемлемым компонентом жизни людей в обществе. Поэтому наряду с другими гуманитарными и социальными предметами, изучаемыми в высших учебных заведениях (в том числе и в военно-учебных заведениях): историей, философией, правоведением, психологией, политологией, социологией, культурологией необходимо изучение и такой научной дисциплины как религиоведение – объясняющей происхождение, эволюцию и современное состояние различных религий.

Религиоведение позволяет получить необходимые знания о религии, ее функциях и роли как специфической формы общественного сознания, как социально-историческом явлении; изучить причины возникновения и существования религии, ее элементы и структуру, типологию мировых, национальных, нетрадиционных религий; узнать о религиозных организациях и конфессиях, об особенностях влияния религии на различные сферы духовной культуры.

Изучая религиоведение, будущие офицеры приобретают навыки ведения мировоззренческого диалога, овладевает искусством понимания других людей, чей образ мыслей является иным. А это способствует установлению духовного

климата взаимопонимания, гармонизации отношений между представителями различных религиозных и нерелигиозных мировоззрений, утверждению гражданского согласия и стабильности в обществе.

Религиоведение способствует пониманию проблем взаимоотношений государства и церкви, механизмов практического решения вопросов, связанных с правовым регулированием свободы вероисповедания, преодоления межцерковных и межконфессиональных конфликтов, нормализации религиозной жизни в России. Кроме того, в курсе религиоведения наряду с общим изучением основных мировых религий необходимо рассматривать важнейший прикладной вопрос – роль религии и церкви в духовно-нравственном и воинском воспитании и особенности работы с религиозными организациями и с верующими военнослужащими в войсках. Поэтому важное место в преподавании религиоведения занимает проблема религиозных отношений и религиозной политики государства в современной России. Это связано с тем, что государство заинтересовано, прежде всего, в общественной стабильности и потому, в частности, в управляемости процессов, происходящих в обществе, в том числе и в религиозной среде, в условиях формирующегося в России гражданского общества, частью которого они являются, а также в установлении диалога и партнерства государства и религиозных конфессий [1]. В противном случае государство будет иметь дело со стихийно развивающимися религиозными сообществами, преследующими исключительно свои корпоративные интересы, что неизбежно будет приводить к конфликтам как с другими конфессиями, так с обществом в целом. Необходимо отметить, что в последние годы произошли серьезные изменения религиозной политики в Российской Федерации, пересмотрена роль церкви и религии в обществе и государстве. Личное отношение к церкви и принадлежность к ней неоднократно демонстрировали высшие руководители государства, в том числе нынешний президент РФ В.В. Путин [2].

С чем связаны причины этих изменений? Во-первых, в российском обществе происходят катастрофические явления, причины которых кроются в общественном и духовном неблагополучии. В чем они заключаются? Исходя из

статистических данных российских и зарубежных источников, количество беспризорных детей в России почти соответствует послевоенному уровню. Растет детская преступность. Одной из острейших проблем нашего общества стало увеличение наркотизации населения. 30% молодежи употребляет наркотики, до 30% семей страдают от пьянства и алкоголизма, нередки случаи женского алкоголизма. Есть населенные пункты, где алкоголизмом страдают почти все взрослые жители, нередок также и детский алкоголизм. Значительно увеличилась заболеваемость венерическими болезнями, туберкулезом. За последние годы в России вдвое возросло количество летальных исходов среди больных. А уровень младенческой смертности в нашей стране в три раза выше, чем в Европе. Остается проблема не только создания, но и сохранения семей – на 1000 браков 800 разводов. Что тому виной? Алкоголизм, наркотики, ДТП, стрессовые ситуации, аборт, генетические заболевания, поддельные лекарства. Во-вторых, в духовном неблагополучии российского общества заинтересованы политические силы за пределами России, что делает этот вопрос проблемой национальной безопасности. Необходимо учитывать такой объективный общемировой процесс, как глобализация. Участниками глобализации являются, с одной стороны, западные страны во главе с США, с другой – страны, выступающие как американский ресурс. Глобализация сегодня основана на принципе рыночного естественного отбора. Господствует право сильного, что привело к демонтажу равноправного международного сотрудничества. Для России это имеет самые негативные последствия, так как огромные территории и богатые природные ресурсы входят в зону национальных интересов стран-членов НАТО, что подтверждает конфликт на территории Украины и её желание любой ценой войти в НАТО.

На территории нашей страны идет жестокая информационная война, точнее, ее разновидность – война ценностная. Технологической базой этого оружия «бескровного поражения» стали глобальные системы обмена информацией и ее отслеживания, которые создают возможность контролировать ценностные установки в заданном регионе и воздействовать на них. Цель этого оружия – лишение народов социокультурных механизмов защиты. Развенчивается культурное

наследие, поэтому острое этого оружия направлено против традиционных ценностей и религиозных конфессий, особенно против православия. Во многих странах хотят, чтобы гражданин России ощущал себя европейцем, азиатом, кем угодно, но только не русским; католиком, протестантом, кришнаитом, но только не православным. Хотя социологические опросы в нашей стране дают большой процент «верующих» и незначительный процент «атеистов». Но реальная религиозная ситуация в современной России достаточно сложная. Лишь 3,6% «верующих» регулярно, то есть раз в неделю и чаще посещают храм. Причем большинство из них – пожилые женщины. Около 5,8% бывают в церкви раз в месяц, 20,3% – по большим религиозным праздникам и 23,3% – раз в год и реже. Около половины (43,3%) людей называют себя православными, храм же не посещают практически никогда [3]. В подавляющее большинство храмов люди просто заходят, в лучшем случае поставят свечку и выходят. Так и становятся не «прихожанами», а «захожанами», как отмечает один автор [4]. В-третьих, федеральные и региональные органы лишены единства действий. Руководство страны делает акцент на решении экономических проблем, а этого недостаточно. Несмотря на возрастающую роль религии, ее воспринимают скорее, как средства приобретения политических дивидендов, чем как фундаментальную область общественной жизни.

Таким образом, действующее законодательство и решения государственных органов охватывают меньший круг церковных проблем, чем это необходимо. В настоящее время требуется построение религиозной политики, предусматривающей более четкие юридические инструменты защиты традиционных духовных ценностей от деструктивных глобальных процессов. Процветание России невозможно без духовного оздоровления общества. Для этого нужно, чтобы государство изменило подход к решению проблем в этой сфере: от политики «разбазаривания» духовных ресурсов к политике их сохранения и защиты. Встречи Президента РФ В.В. Путина с представителями различных религиозных конфессий, высказанные им заявления об отношениях церкви и государства, позволяют в некоторой степени с оптимизмом смотреть в будущее, улучшить их диалог по

насушным проблемам религиозной политики, общественной жизни. Это, на наш взгляд, лишь первые шаги, направленные на укрепление духовного оздоровления общества, которые должны подкрепляться принятием соответствующих законов и других правовых актов в отношении церкви и государства.

Одной из важнейших задач религиозной государственной политики по регулированию религиозных отношений, по мнению большинства исследователей, является социализация религиозности, социальная адаптация конфессий. Государство должно стремиться к тому, чтобы религиозные сообщества осознавали свою ответственность перед обществом и его гражданами. Тем более что позитивные примеры социализации религиозных сообществ в России имеются. Это не только деятельность Межрелигиозного совета России, но также и региональных межрелигиозных советов разного типа, созданных при органах власти субъектов Российской Федерации. В частности, такой межконфессиональный консультативный комитет успешно действует в Пермском крае [5].

Подобные организации межконфессионального взаимодействия как раз и позволяет осуществлять обратную связь государства с религиозными объединениями и разрешать порой сложные проблемные ситуации, но не через конфронтацию, а в процессе диалога и конструктивного сотрудничества.

Необходимо отметить, что со стороны церкви в последнее время также оказывается всесторонняя помощь государству:

- в выступлениях руководителей церкви в печати с обращениями к народу и президенту по актуальным проблемам внутренней и внешней политики;
- выступлениях представителей различных конфессий в Общественной палате РФ;
- в проповедях священнослужителей в своих приходах, комментирующих происходящие события в свете позиций церкви и государства;
- в активном участии патриархии в делах государства, формировании его политики при безоговорочной поддержке существующего строя, его политического и экономического курса, в разработке законодательства;

– в выступлениях священнослужителей в период избирательных компаний в поддержку определенных политических сил с соответствующей ориентацией верующих, в чем заинтересована политическая элита.

Формулируя свою религиозную политику, государство призвано определить свою позицию по этому вопросу исходя именно из многообразия форм присутствия религии в жизни своих граждан.

Именно в рамках социально-политического подхода уместно говорить о социальном партнерстве конфессий и государства, а также о насущной необходимости социального партнерства религиозных конфессий друг с другом и с обществом в целом. Тем более что заявка на такое партнерство уже сделана. Социальная политика русской православной церкви именно в силу своей общественной значимости стала предметом обсуждения не только в православной среде, но и в среде политиков, ученых и, наконец, представителей других конфессий. В результате появились социальные доктрины мусульман, иудеев, протестантов. В контакте такого совместного поиска и диалога создается возможность интегрировать религиозные сообщества в формирующееся гражданское общество.

Важное место в регулировании религиозных отношений и религиозной политике государства занимает культурологический подход. Он позволяет государству осознать религию как культурную традицию или, наоборот, культурную инновацию. При этом религиозное сознание выступает также и в сопряженности с этническим и шире с «народным». С этой точки зрения, регулируя религиозные отношения в обществе, нужно учитывать генезис этнокультуры этноконфессиональных феноменов, различать их по происхождению.

Таким образом, правовой, социально-политической и культурологический подходы должны охватывать государством проблемы религиозных отношений в России, соотношение политики и религии в российском обществе. Использование этих подходов и понимание государством того, как религия присутствует в обществе и сознании его граждан, позволяет вырабатывать механизм и институты религиозной политики государства.

Все эти вопросы в той или иной мере должны учитываться и отражаться в процессе преподавания религиоведения в учебных заведениях, в том числе и в военно-учебных заведениях.

### *Список литературы*

1. Основы социальной концепции Русской православной Церкви // Информационный бюллетень отдела внешних церковных отношений Московского Патриарха. – 2000. – №8.
2. Благовещенская Алла. Симметричный ответ Западу / А. Благовещенская // НГ-Религии. – 06.06.2007.
3. Алешина Т. Какой быть Церкви сегодня / Т. Алешина // НГ-Религии. – 20.08.2003.
4. Пчелинцев А. Десять лет на страже светскости / А. Пчелинцев // НГ-Религии. 19.09.2007.
5. Журавский А.В. Российское государство перед феноменом религиозности / А.В. Журавский, А.И. Курлежев // НГ- Религии. – 05.10.2003.